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ПСИХОЛОГІЧНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ МОЛОДІ,  
ЩО ПРОЯВЛЯЮТЬ АКТИВНІСТЬ У СОЦІАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ 

 
У статті представлено теоретичний аналіз феноменів «психологічне благополуччя» та 

«соціальні мережі». Проаналізовано сучасні закордонні дослідження взаємозв’язків між 
психологічним благополуччям молоді та особливостями активності у соціальних мережах. 
Розглянуто показники психологічного благополуччя та психічного здоров’я, на які впливає 
активність у соціальних мережах.  
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Вступ. Сучасне суспільство, в якому 
зараз зростають підлітки та юнаки, 
характеризується стрімкою діджиталізацією. 
Сьогодні практично від початку життя 
людина знайомиться з комунікацією за 
допомогою соціальних мереж і важко уявити 
молоду людину, яка не користується цими 
платформами задля спілкування. При цьому, 
ще більш гострою постає проблема 
психологічного благополуччя підлітків та 
юнаків як однієї з найбільш вразливих до 
сторонніх впливів версти населення.  

Відповідно до даних опитувань, 
ініційованих за підтримки ВООЗ, відомо, що 
близько 50% всіх порушень психічного 
здоров’я людей починаються в середньому у 
віці 14 років. Суттєво на ці цифри вплинуло 
стрімке активне поширення соціальних 
мереж як одного з провідних засобів 
моментальної комунікації між людьми. При 
цьому, як було відзначено в ряді досліджень, 
які фокусувалися на аналізі якості 
дистанційного спілкування під час 
карантинних обмежень – соціальні мережі не 
можуть задовольнити потреби особистості в 
інтимно-особистісному спілкуванні на 
необхідному для її позитивного 
функціонування рівні, хоча і дозволяють 
суттєво її компенсувати. 

Дослідженню проблемі психологічного 
благополуччя у підлітковому та юнацькому 
віці, що проявляють активність у соціальних 
мережах присвячено ряд вітчизняних та 
закордонних робіт. Благополуччя 
особистості розглядається в контексті якості 
життя, повноцінного функціонування, 
задоволення фундаментальних потреб, 

задоволеності життям загалом тощо. Часто 
психологічне благополуччя асоціюється із 
такими близькими за значеннями поняттями, 
як якість життя, задоволеність життям, 
позитивний стиль життя, психічне здоров’я, 
психологічне здоров’я, наявність 
матеріальних та нематеріальних благ та інші. 

Метою та завданнями статті виступає 
теоретичний огляд наукових розвідок 
психологічного благополуччя підлітків, що 
проявляють активність у соціальних 
мережах.  

Теоретичне підгрунтя. Насамперед 
розкриємо розуміння психологічного 
благополуччя у науковій літературі.  

Вперше поняття психологічного 
благополуччя було введено N M Bradburn, 
який визначав його як суб’єктивне відчуття 
щастя та задоволеності життям. Також ним 
було запропоновано шкалу диференціації 
інтенсивності переживання почуття щастя, 
яка мала на меті оцінювання балансу між 
позитивними і негативними формами 
ставлення особистості до життєвих ситуацій 
як чинників переживання людиною 
задоволеності життям [1].  

Головною категорією у своїй концепції 
дослідник визначає феномен балансу, якого 
можливо досягти лише постійною 
взаємодією позитивних і негативних афектів, 
що виникають у відповідь на пережитий 
досвід повсякденних ситуацій. На думку 
N M Bradburn, показник психологічного 
благополуччя можна визначити за 
відмінністю між цими афектами, яка 
ілюструватиме загальне відчуття 
задоволеності життям [1; 6]. 
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За цією моделлю, що сильнішим є 
переважання позитивного афекту над 
негативним, тим вищим виявлятиметься 
показник психологічного благополуччя 
особистості. І навпаки, переважання 
негативного афекту супроводжуватиметься 
зниженням рівня психологічного 
благополуччя і задоволеності життям. При 
цьому, показники афектів повинні 
досліджуватись окремо, адже на думку N M 
Bradburn, вони не є пов’язаними, з чого 
виходить, що знання про рівень позитивного 
афекту не дає достовірної інформації про 
рівень негативного та навпаки [1; 6].  

У подальшому психологічне 
благополуччя досліджувалося у руслі таких 
фундаментальних підходів: гедоністичного 
та евдомоністичного [1]. Гедоністичні теорії 
містять ті вчення, де психологічне 
благополуччя описуються в термінах 
задоволеності та незадоволеності, 
побудований на балансі позитивного та 
негативного афектів. Сюди належать такі 
концепції як N M Bradburn, E Diner та A S 
Waterman [1; 2]. Евдомоністичний підхід 
побудований на розумінні психологічного 
благополуччя як результату розвитку 
особистості та її саморозвитку. Адже 
особистість перетворює себе і, як наслідок, 
перетворює навколишній світ та досягає 
внутрішньої енергії. Найбільш відомими 
дослідниками в даному підходу є C Ryff, E L 
Deci та R M Ryan.  

На основі аналізу концепцій 
гедоністичного та евдомоністичного підходів 
C. Ryff створила власну теорію, що пов’язана 
з позитивним функціонуванням особистості. 
Нею було виділено шість показників 
позитивного функціонування особистості: 
автономія, особистісний ріст, 
самосприйняття, життєва мета, 
компетентність та позитивне ставлення [1; 2]. 
Ці показники склали основу опитувальника 
«шкали психологічного благополуччя», який 
часто застосовуються українськими 
дослідниками [1; 2; 6].  

Для позитивного функціонування 
молода людина включається практично у всі 
активності, які її оточують. На даний час 
звичним у житті молоді є її залученість до 
Інтернет простору, зокрема до активності у 
соціальних мережах. Як свідчать наші 
дослідження майже всі підлітки та юнаки 

зареєстровані більше, ніж в одній мережі та 
здійснюють в них активність. Однак, у 2013 
році (дослідження А. Мітлош [4]) в Україні 
спостерігалася дещо інша картина. По-
перше: половина опитаних були 
зареєстрованими у соціальних мережах, по-
друге: п’ята частина користувалася більше, 
ніж однією соціальною мережею. Також 
прослідковується динаміка змін у наданні 
переваг певній соціальній мережі. Так, 
наприклад, у дослідженнях А. Мітлош (2013 
р.) [4] найбільшою популярністю 
користувалися соціальні мережі 
«ВКонтакте», «Одноклассники» та 
«Facebook»; згідно наших опитувань у 2019 
році перевагу мають Facebook, Instagram, 
ВКонтакте, Telegram; у цьому ж році майже 
такі ж дані отримано К. Мальцевою та Р. 
Любенко: Instagram, Facebook, ВКонтакте, 
Twitter; за опитуванням у 2020 році компанії 
Research & Branding Group в Україні 
найбільш популярними соціальними 
мережами Facebook, YouTube, Instagram та 
Telegram [5]; за нашими даними у 2022 році 
найпопулярнішими у підлітків та молоді 
були наступні: Instagram, Tiktok, Telegram, 
Facebook.  

Ряд сучасних досліджень свідчать, що із 
активністю у соціальних мережах, 
спілкуванням на цих платформах пов’язано 
психологічне благополуччя. Було виявлено, 
що час, який проводять молодь у соціальних 
мережах має досить суттєвий негативний 
зв’язок з психологічним благополуччям 
особистості. Такий зв’язок пов’язують з 
дистанціюванням особистості від реальності, 
уникненням контактів в житті, розходження 
очікувань з реальністю тощо. Окремими 
факторами, які мають значення у цій 
проблематиці можна відзначити 
переживання підлітками самотності і 
недостатньої комунікативної компетентності. 
В той же час здійснено ряд досліджень, в 
яких представлено результати, що свідчать 
про позитивні взаємозв’язки між активністю 
у соціальних мережах та психологічним 
благополуччям.  

Методи дослідження. Впродовж 
дослідження тематики було використано такі 
методи: здійснено конструктивний 
теоретичний аналіз-огляд літератури з метою 
з’ясування стану розробленості означеної 
проблеми на сучасному етапі за кордоном. 
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Результати та обговорення. Сьогодні 
психологічне благополуччя підлітків важко 
розглядати поза впливом соціальних мереж, 
адже вони стали невід’ємною частиною 
життя сучасної молоді та істотно 
трансформували способи взаємодії людей 
один з одним. У зв’язку з тим, що сучасні 
підлітки по всьому світу захоплюються 
використанням цих подібних віртуальних 
платформ і нові моделі міжособистісної 
взаємодії суттєво змінили способи 
спілкування один з одним, наразі вважається, 
що соціальні мережі можуть відігравати 
значну роль в емоційному, соціальному та 
розумовому розвитку особистості 
підліткового та юнацького віку.  

У психологічній літературі представлено 
опис ряд досліджень щодо прояву 
психологічного благополуччя у молоді, що 
проявляють активність у соціальних 
мережах. В цих наукових розвідках описано 
як позитивні взаємозв’язки між активністю в 
соціальних мережах та психологічним 
благополуччям, так і негативні 
взаємозалежності. 

Наприклад, індійські дослідники R Kaur 
та H Bashir здійснили дослідження впливу 
соціальних мереж на психологічне здоров’я 
підлітків та визначили як позитивні наслідки, 
так і негативні. Вони вказали на такі 
позитивні ефекти соціальних мереж, як 
ширші можливості для соціалізації підлітків 
та їхнього спілкування (Socialization and 
Communication), розширення можливостей 
для отримання освіти (Enhanced Learning 
Opportunities) та доступ до інформації щодо 
здоров’я (Accessing Health Information). Щодо 
негативних наслідків, то дослідники вказали 
на наступні: депресія у такій соціальній 
мережі як Фейсбук (Facebook Depression), 
кібербулінг (Cyberbullyng), переслідування в 
Інтернеті (Online Harassment), 
секстинг/текстові повідомлення 
(Sexting/texting), відсутність концентрації 
(Lack of concentration), стреси, втома (Strees 
Fatigue) та пригнічення емоцій (Emotion 
Suppression) [11]. 

У багатьох дослідженнях було виявлено 
негативний зв’язок між використанням 
соціальних мереж та психологічним 
здоров’ям користувачів. Дослідники також 
висловлюють занепокоєння щодо впливу 
використання інформаційних і 

комунікаційних технологій, незалежно від 
того, чи є вони шкідливими чи корисними, 
особливо у зв’язку із психологічним 
благополуччям.  

Так, Sarafraz Mehdi Reza, Chavoshi 
Hanieh and Alinaghi Mahyar визначили, що 
зануреність підлітків у соціальні мережі 
мають негативні взаємозв’язки з успішністю 
в навчанні та позитивну з депресією. Серед 
різних соціальних мереж (Telegram, 
WhatsApp, Instagram і Facebook) Instagram 
негативно впливав на успішність у навчанні, 
психологічний стан і депресію, тоді як 
WhatsApp і Telegram провокували депресію 
та середній бал відповідно. Більше того, 
Telegram, зокрема, викликав стрес і 
хвилювання серед студентів. [17]. В іншому 
дослідженні Namkee Park, Hayeon Song, 
Kwan Min Lee [14] зазначено, що студенти 
східноазіатських коледжів у Сполучених 
Штатах користувачі Facebook демонструють 
нижчий рівень акультуративного стресу та 
вищий ступінь психологічного 
благополуччя порівняно з іншими групами. 
В той же час використання етнічної 
соціальної мережі позитивно асоціюється з 
акультуральним стресом [14]. Ye Shaoyu, Ho 
Kevin K.W. [22] порівняли використання 
Twitter студентами коледжу та їхній 
психологічний стан з точки зору загальної 
довіри до та під час пандемії COVID-19. 
Результати за 2019 рік, показали, що (а) 
студенти здебільшого використовували 
Twitter для збору інформації та обміну хобі, 
і вони отримували як інформаційну, так і 
емоційну підтримку від Twitter, а також від 
особистої взаємодії; (b) спостерігався 
прямий позитивний вплив загальної довіри 
та соціальних навичок на їхнє психологічне 
благополуччя; і (c) студенти з нижчим 
рівнем узагальненої довіри, як правило, 
спілкувалися з дуже інтимними людьми, 
використовуючи Twitter для отримання 
соціальної підтримки, що не мало жодного 
впливу на покращення їхнього 
психологічного благополуччя. З набору 
даних 2020 року автори також виявили, що, 
як і за 2019 рік, узагальнена довіра та 
соціальні навички безпосередньо впливали 
на покращення психологічного 
благополуччя [22]. 

Негативний вплив використання 
соціальних медіа на психологічний стан 
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користувачів, а отже і психологічне 
благополуччя, проявляється через 
особливості комунікації. Надмірне 
використання соціальних мереж спричиняє 
порушення міжособистісної комунікації та 
призводить до негативних наслідків в процесі 
побудови стосунків між підлітками. Це 
робить їх більш залученими у віртуальний 
світ, аніж у реальний, сприяє ігноруванню та 
уникненню ними реального 
міжособистісного спілкування, що 
призводить до ізоляції та переживання 
підлітками самотності. 

Часто самотні підлітки та молоді люди 
реалізують свої потреби у спілкуванні та 
емоційних контактах через залученість у 
соціальні мережі. Так, англійська дослідниця 
B Fox [9] визначила, що використання 
соціальних медіа (Facebook, Twitter, 
Instagram і Snapchat) можуть збільшувати або 
зменшувати самотність у молодих людей. 
Автором зазначено, що всі соціальні мережі 
можуть однаково збільшити самотність тоді, 
коли є набір конкретних обставин, таких як: 
вплив образів надзвичайного щастя, 
ідеального тіла або недосяжний спосіб 
життя, знущання та підвищений вплив 
негативного вмісту або деструктивної 
критики.  

R Guil, S González, Cr Guerrero, A Zayas, 
P Gil-Olarte & M José [10] здійснили 
опитування іспанських студентів щодо 
взаємозв’язку соціальної підтримки, 
компетентність (відчуття благополуччя) та 
соціальних мереж в Інтернеті. Ними 
визначено, що частота використання 
віртуальних соціальних мереж, благополуччя 
та вік мають високі негативні взаємозв’язки; 
частота використання віртуальних 
соціальних мереж має високі позитивні 
зв’язки з підтримкою друзів, віртуальною 
підтримкою друзів та сім’ї. Дослідники 
дійшли висновку, що віртуальні соціальні 
мережі сприяють створенню онлайн-
спільнот, які є ресурсом благополуччя та 
соціальної підтримки [10].  

Міжнародною групою науковців (Ostic 
D, Qalati SA, Barbosa B, Shah SMM, Galvan 
Vela E, Herzallah AM and Liu F.) [15] 
виявлено як значний та позитивний вплив 
використання соціальних мереж на 
психологічне благополуччя як через 
зв’язування, так і через соціальний капітал, 

так і значний негативний вплив через 
залежність від смартфонів та соціальну 
ізоляцію. Аналогічні результати отримано 
Hsuan-Ting Chen, Xueqing Li [9], 
комунікативне використання та 
саморозкриття в мобільних соціальних 
мережах позитивно пов’язане з об’єднанням 
та зростанням соціального капіталу та 
психологічного благополуччя  

Американські дослідники Jean М. 
Twenge, Gabrielle N Martin та W Keith 
Campbell [20] зазначають, що в учнів 8-х, 10-
х і 12-х класів США психологічне 
благополуччя (вимірювали самооцінку, 
задоволеність життям та щастя) раптово 
знизився після 2012 року. Підлітки, які 
витратили більше часу за електронним 
спілкуванням та екраном (наприклад, 
соціальні мережі, Інтернет, текстові 
повідомлення, ігри) і менше часу за 
діяльністю поза екраном (наприклад, 
особиста соціальна взаємодія, спорт/вправи, 
домашнє завдання, відвідування релігійних 
служб) мали нижчий рівень психологічного 
благополуччя. Найщасливішими виявилися 
підлітки, які витрачали невелику кількість 
часу на електронне спілкування. 
Психологічне благополуччя було нижчим у 
роки, коли підлітки проводили більше часу за 
екраном, і вищим у роки, коли вони 
проводили більше часу поза екраном, 
причому зміни в діяльності, як правило, 
передували погіршенню самопочуття [20].  

У дослідженні J M Twenge та W K 
Campbell про зв’язок користування 
гаджетами та психологічного благополуччя 
вказується на наявність негативного зв’язку 
між часом, проведеним за екраном, і 
психологічним благополуччям дітей та 
підлітків. За різними показниками 
благополуччя, включаючи показники 
самоконтролю, стосунки з опікунами, 
емоційну стабільність, тривогу та депресію, 
стале зниження рівня психологічного 
благополуччя спостерігалося у підлітків, які 
проводили за екраном від 1 до 5 і більше 
годин на день [18]. Khoram Mahmoud 
Parchami, Imani Saeed, Ansari Dariush також 
визначили зниження психологічного 
благополуччя у залежних від соціальних 
мереж.  

Twenge Jean M, Martin Gabrielle N 
визначили, що у дівчат-підлітків 
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взаємозв’язок між помірним або інтенсивним 
використанням цифрових медіа та низьким 
рівнем психологічного благополуччя, 
проблемами психічного здоров’я є дещо 
вищим, ніж у хлопчиків-підлітків. Помірно 
активні користувачі соціальних мереж мають 
вищий рівень благополуччя, ніж ті, хто 
взагалі не користувався ними, в той же час 
перевага була серед хлопчиків. Серед обох 
статей інтенсивні користувачі соціальних 
мереж в два рази частіше мали низький 
рівень психологічного благополуччя або 
проблеми із психічним здоров’ям, в тому 
числі чинники ризику самогубства, ніж ті, 
хто не був активним користувачем 
соціальних мереж [19]. 

Для позитивного функціонування 
підлітка та юнака, а отже і їхнього 
психологічного благополуччя важливою є 
оцінка себе як особистості. В підлітковому та 
юнацькому віці самооцінка пов’язана з 
оцінками оточуючого світу та із оцінкою 
себе у світі, в той же час віртуальним світом 
може замінятися реальний світ. Згідно 
досліджень Lim AJ, Lau C and Li NP 
використання соціальної мережі при 
перебуванні у невеликій за розмірами 
віртуальній групі (користувач соціальних 
мереж має у «друзях» до 150 осіб) негативно 
впливатиме на самооцінку, тобто 
проявляється нижчий рівень самооцінки. І, 
навпаки, активність у соціальних мережах у 
більших за розмірами віртуальних групах 
(більше 150 осіб) істотно не пов’язано із 
самооцінкою. А також автори зазначають, що 
самооцінка впливає на використання 
соціальних мереж. Оскільки соціальні мережі 
пропонують користувачам можливості для 
саморозкриття, перевірки відгуків та 
розвитку стосунків, то якраз соціальні мережі 
є особливо корисними для людей з низьким 
рівнем самооцінки, які мають труднощі в 
соціальних ситуаціях реального життя. 
Соціальні мережі дозволяють таким людям 
компенсувати свою потребу у соціальній 
взаємодії. [13].  

Сучасною проблемою батьків є 
використання дітьми смартфонів у своїх 
спальнях, коли діти безконтрольно перед 
сном користуються своїми смартфонами для 

перегляду контенту у соціальних мережах, 
для спілкування з користувачами. І як 
свідчать опитування це впливає як на 
психічне здоров’я, так і психологічне 
благополуччя. Так, Royant-Parola S, Londe 
V, Tréhout S, Hartley S зазначають, що 
використання екранів гаджетів підлітками 
затримує настання сну, а це у свою чергу 
приводить до недосипання. Депривація сну 
впливає на денну продуктивність: підлітки, 
позбавлені сну, частіше боролися із 
сонливістю, виявляли знижену енергію 
впродовж дня. Cain N та Gradisar M [7] 
проаналізували ряд робіт, в яких описано 
взаємозв’язок між сном та електронними 
медіа у дітей шкільного віку та підлітків, 
включаючи перегляд телевізора, 
використання комп’ютерів, електронних ігор 
та/або Інтернету, мобільних телефонів та 
музики. Авторами виявлено, що відкладений 
час сну та короткий загальний час сну 
найбільше пов’язані з використанням медіа. 
Отримані дані свідчать про зниження рівня 
психічного здоров’я у підлітків, а отже і 
зниження рівня психологічного 
благополуччя.  

Висновки. Проведений аналіз 
закордонної наукової літератури показав, що 
використання соціальних мереж має як 
позитивні зв’язки з психологічним 
благополуччям, так і негативні. Про 
позитивні ефекти активності у соціальних 
мережах, що впливає на психологічне 
благополуччя свідчить – ширші можливості 
для соціалізації підлітків та їхнього 
спілкування, розширення можливостей для 
отримання освіти, доступ до інформації щодо 
здоров’я, самооцінка тощо. Щодо негативних 
ефектів, то до них відносяться депресія, 
стреси, кібербулінг, переслідування в 
Інтернеті, секстинг/текстові повідомлення, 
відсутність концентрації, втома, пригнічення 
емоцій, проблеми із сном тощо. 

Подальші дослідження будуть 
спрямовані на аналіз українських наукових 
розвідок впливу активності у соціальних 
мережах на психологічне благополуччя 
молоді, а також емпіричному дослідженню 
психологічного благополуччя у молоді, що 
проявляє активність у соціальних мережах. 
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Summary 
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Associate Professor Lviv Polytechnic National University 

THE PSYCHOLOGICAL WELL-BEING OF YOUNG PEOPLE ACTIVE IN SOCIAL 
NETWORKS 

Abstract. The article examines the psychological well-being of young people active in social 
networks. The modern society is characterized by rapid digitalization in which almost all young people 
are immersed. 

Purpose of the article. To carry out a theoretical review of scientific research on the topic of 
psychological well-being of adolescents who are active in social networks. 

Methods. During the study of the topic, in order to clarify the state of development of the specified 
problem at the current stage of the development of psychological science an analysis-review of 
theoretical literature was used. 

Results. A brief analysis of understanding the phenomenon of psychological well-being is presented; 
the model on which descriptions of empirical and theoretical foreign studies are built is descripted. The 
dynamics of activity involvement in social networks in Ukraine are described. The analysis of foreign 
scientific literature showed that the use of social networks has both positive and negative correlations 
with psychological well-being. The positive effects of activity in social networks, which affects 
psychological well-being, are evidenced by wider opportunities for teenagers’ socialization and 
communication, expanding opportunities for education, access to health information, self-esteem, etc. As 
for the negative effects, they include depression, stress, cyberbullying, online stalking, sexting/texting, 
lack of concentration, fatigue, suppressed emotions, sleep problems, and more. 

Scientific novelty. Features of the psychological well-being of young people active in social 
networks are described. 

Practical meaning. The article can be useful for psychologists working with the problems of 
psychological well-being of young people and their activity in social networks. 

Conclusions and prospects for further scientific research. 
Description analysis of the foreign studies showed that the correlation between psychological well-

being among young people and their activity in social networks is not unambiguous. A number of studies 
showed that different levels of psychological well-being have various effects on activity in social 
networks. Also, different activity (frequency, intensity, type, etc.) in social networks has various effects on 
the experience of psychological well-being or does not affect it at all. 

That is why further research will be aimed at the analysis of Ukrainian scientific research on the 
impact of activity in social networks on the youth’s psychological well-being, as well as an empirical 
study of the psychological well-being of young people who are active in social networks. 

Key words: psychological well-being; young people; social networks; digitalization; adolescents. 
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